
平成 31 年度　  　入学試験社会問題

注  ○解答はすべて解答用紙に記入すること。 
○問題用紙は持ち出さないこと。

社− 1



　　　　次の地図を見て、あとの設問に答えなさい。

（ 1 ）　地図 1 ・地図 2 ・地図 3 について説明している文で誤っているものを、次のア～
カより一つ選び、記号で答えなさい。

地図 1

　地図 2

〔 1 〕

1 社− 2



地図 3

ア．地図 1 は、すべての地点での角度が正しく表される図法で、地図上ではかっ
た角度が、船のかじの角度になるので、航海に利用されている。
イ．地図 1 は、北極・南極に近づくにつれて、経線・緯線間の間隔が拡大される

ため、赤道付近を除いて、面積や形・距離・方位は不正確に表わされている。
ウ．地図 2 は、図の中心からの距離と方位が正しく表される図法で、航空図など

に利用されている。
エ．地図 2 は、地球の形をかたどってつくった球体の模型で、地球が球であるた

め平面の地図では正確に表せない面積・方位・距離などが正しく表されている。
オ．地図 3 は、面積の割合が正しく表わされる図法で、分布図として利用されて

いる。
カ．地図 3 は、地図を楕円形に表わすことによって、高緯度地方は見やすくなっ

たが、左右の端へいくほど、形がゆがんで表わされている。
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（ 2 ）　地図 4 について、①～⑩の山脈・河川・砂漠の各名称の組み合わせとして正しい
ものを、下のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。

地図 4
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ア．①−ヒマラヤ山脈　　④−アンデス山脈　　　⑥−アマゾン川
　　⑦−リオグランデ川　⑨−タクラマカン砂漠
イ．①−アルプス山脈　　③−ロッキー山脈　　　⑤−ナイル川
　　⑧−長江　　　　　　⑨−サハラ砂漠
ウ．②−ヒマラヤ山脈　　④−ロッキー山脈　　　⑤−チグリス・ユーフラテス川
　　⑦−ミシシッピ川　　⑩−グレートディバイディング山脈
エ．②−アルプス山脈　　③−アンデス山脈　　　⑥−ミシシッピ川
　　⑧−長江　　　　　　⑩−グレートディバイディング山脈
オ．②−ヒマラヤ山脈　　③−アパラチア山脈　　⑤−ナイル川　　
　　⑦−ミシシッピ川　　⑨−サハラ砂漠
カ．①−アルプス山脈　　④−アパラチア山脈　　⑥−アマゾン川　
　　⑧−黄河　　　　　　⑩−グレートディバイディング山脈
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（ 3 ）　地図 4 について、Ａ～Ｅの各地域の気候名と雨温図の組み合わせとして正しいも
のを、下のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。
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ア．Ａ−気候：乾燥帯　　　　雨温図：オ　　Ｂ−気候：温帯　　 　　雨温図：エ
　　Ｃ−気候：熱帯　　　　　雨温図：イ　　Ｄ−亜寒帯（冷帯） 　　　雨温図：ウ
　　Ｅ−気候：寒帯　　　　　雨温図：ア　　
イ．Ａ−気候：乾燥帯　　　　雨温図：イ　　Ｂ−気候：熱帯　　　　 雨温図：オ
　　Ｃ−気候：温帯　　　　　雨温図：ア　　Ｄ−気候：寒帯　　　 　雨温図：ウ
　　Ｅ−気候：亜寒帯（冷帯）　雨温図：エ
ウ．Ａ−気候：温帯　　　　　雨温図：オ　　Ｂ−気候：熱帯　　 　　雨温図：イ
　　Ｃ−気候：乾燥帯　　　　雨温図：エ　　Ｄ−気候：亜寒帯（冷帯）雨温図：ア
　　Ｅ−気候：寒帯　　　　　雨温図：ウ
エ．Ａ−気候：温帯　　　　　雨温図：エ　　Ｂ−気候：乾燥帯　 　　雨温図：イ
　　Ｃ−気候：熱帯　　　　　雨温図：オ　　Ｄ−気候：寒帯　　　 　雨温図：ウ
　　Ｅ−気候：亜寒帯（冷帯）　雨温図：ア　　
オ．Ａ−気候：熱帯　　　　　雨温図：オ　　Ｂ−気候：温帯　　　 　雨温図：エ
　　Ｃ−気候：乾燥帯　　　　雨温図：イ　　Ｄ−気候：亜寒帯（冷帯） 雨温図：ア
　　Ｅ−気候：寒帯　　　　　雨温図：ウ　
カ．Ａ−気候：熱帯　　　　　雨温図：イ　　Ｂ−気候：乾燥帯　　 　雨温図：エ
　　Ｃ−気候：温帯　　　　　雨温図：オ　　Ｄ−気候：寒帯　　　 　雨温図：ウ
　　Ｅ−気候：亜寒帯（冷帯）　雨温図：ア

（ 4 ）　サンフランシスコ国際空港を現地時刻 2 月 1 日午後 5 時に出発した航空機に乗り、
11時間かかって成田国際空港に到着しました。到着時刻は、日本時刻で何月何日の
何時になりますか。午前か午後をつけて答えなさい。ただし、サンフランシスコの
標準時子午線の経度は西経120度とします。

　　※解答欄内の月・日・時の各空欄を埋め、午前か午後を丸で囲むかたちで解答すること。

4 社− 5



　　　　次の地図を見て、あとの設問に答えなさい。
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（ 1 ）　次の①～⑤の説明文にあてはまる地図 5 のＡ～Ｅの都市の組み合わせとして正し
いものを、下のア～オより一つ選び、記号で答えなさい。

　　① 　メキシコ湾岸の最大都市で、油田の開発にともない石油工業都市として発展し
た。宇宙産業もさかんである。

　　② 　最大の商工業都市で、ウォール街は世界の金融・経済の中心地となっている。
また航空機・造船・衣類など各種工業が発展している。

　　③ 　カリフォルニア油田の開発で急速に発展し、石油化学・航空機・自動車など、
各種重化学工業が発達している。また、映画産業の中心であるハリウッドやディ
ズニーランドがある。

　　④ 　かつて、自動車工業がさかんで、日本の豊田市（愛知県）と姉妹都市提携を結
んでいる。

　　⑤ 　シリコンを材料とするコンピューターや半導体メーカー、研究所などが千数百
社も集中している。

ア．①−Ｃ　　②−Ｅ　　③−Ｂ　　④−Ｄ　　⑤−Ａ　
イ．①−Ｂ　　②−Ｄ　　③−Ａ　　④−Ｃ　　⑤−Ｅ
ウ．①−Ａ　　②−Ｂ　　③−Ｃ　　④−Ｅ　　⑤−Ｄ
エ．①−Ｄ　　②−Ａ　　③−Ｅ　　④−Ｂ　　⑤−Ｃ
オ．①−Ｅ　　②−Ｃ　　③−Ｄ　　④−Ａ　　⑤−Ｂ

（ 2 ）　地図 5 のａ～ｄのうち、「小麦」・「綿花」が栽培されている地域を、それぞれ一つ
ずつ選び、記号で答えなさい。

（ 3 ）　地図 5 の北緯37度以南の、新しく工業が発達した地域を何というか答えなさい。
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（ 4 ）　地図 6 のＦ～Ｉが示す、国名の組み合わせとして正しいものを、下のア～カより
一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ｆ−フィリピン　Ｇ−マレーシア　　Ｈ−タイ　　　　　Ｉ−インドネシア
イ．Ｆ−タイ　　　　Ｇ−フィリピン　　Ｈ−マレーシア　　Ｉ−インドネシア
ウ．Ｆ−タイ　　　　Ｇ−マレーシア　　Ｈ−インドネシア　Ｉ−フィリピン
エ．Ｆ−マレーシア　Ｇ−タイ　　　　　Ｈ−インドネシア　Ｉ−フィリピン
オ．Ｆ−マレーシア　Ｇ−インドネシア　Ｈ−フィリピン　　Ｉ−タイ
カ．Ｆ−フィリピン　Ｇ−タイ　　　　　Ｈ−インドネシア　Ｉ−マレーシア

（ 5 ）　地図 6 のＦ～Ｉの国々が所属している、東南アジアの経済発展と各国の協力・相
互援助を目的とする地域協力機構を何といいますか。アルファベット大文字で答え
なさい。
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　　　　次の地図を見て、あとの設問に答えなさい。
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（ 1 ）　次の表は、地図 7 のＡ～Ｅのいずれかの都道府県の人口・人口増加率・面積・工
業生産額・漁業生産量を表しています。表①～⑤にあてはまる都道府県の組み合わ
せとして正しいものをア～オより一つ選び、記号で答えなさい。

都道府県
人口（万人）
（2015年）

人口増加率（％）
（2005年～2015年）

面積（㎢）
（2015年）

工業生産額（億円）
（2014年）

漁業生産量（万ｔ）
（2015年）

① 554 −1.0  8,401 149,600  13.0
② 233 −1.1  7,282  39,880  25.1
③ 538 −4.3 83,424  67,435 104.2
④ 141 −5.9  6,112  65,309  3.1
⑤ 748 　3.2  5,172 439,899  9.1

「全国市町村要覧」「総務省統計局推計人口」「平成26年工業統計表」「農林水産統計データ」より

ア．①−Ｂ　　②−Ｄ　　③−Ａ　　④−Ｃ　　⑤−Ｅ
イ．①−Ｂ　　②−Ｄ　　③−Ａ　　④−Ｅ　　⑤−Ｃ
ウ．①−Ｄ　　②−Ｂ　　③−Ａ　　④−Ｃ　　⑤−Ｅ
エ．①−Ｂ　　②−Ｅ　　③−Ａ　　④−Ｃ　　⑤−Ｄ
オ．①−Ｄ　　②−Ｂ　　③−Ａ　　④−Ｅ　　⑤−Ｃ

（ 2 ）　地図 7 のＡ～Ｅのうち、都道府県名と都道府県庁所在地名が異なる都道府県はい
くつあるか答えなさい。また、Ｂの県庁所在地の名称も漢字で答えなさい。
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　　　　次の文を読み、あとの設問に答えなさい。

Ａ Ｂ

　1946年、納豆売りの青年相沢忠洋が（　Ⅰ　）の関東ローム層より発見した岩宿遺跡
で打製石器が発掘されたことから日本における旧石器時代の存在が明らかになりました。
旧石器時代の生活は主に狩猟と採取が行われ、集落をつくり定住することはなく、洞窟
や簡易なテント式の小屋で生活していました。
　1877年、アメリカ人のモースが（　Ⅱ　）にある大森貝塚を発掘調査し、そこから土
器・石器・骨角器などの人工遺物が出土し、その時代では、写真Ａの土器が使われてい
ることがわかりました。この時代に竪穴住居がつくられ、定住がはじまったといわれて
います。
　写真Ｂの土器が使われていた時代は農耕が本格的に営まれ、収穫した穀物などは高床
倉庫に収められました。農耕が始まったことにより、財を蓄積することが可能になった
ため、たびたび戦争が行われるようになりました。その証拠に（　Ⅲ　）の吉野ケ里遺
跡を代表とする集落の周りに深い濠や土塁をめぐらした環濠集落が発見されました。
　 3 世紀になると、日本列島にも多くの小国ができ、「魏志」倭人伝によると邪馬台国を
中心とする連合が存在していたことがわかります。邪馬台国は「魏志」倭人伝の記述に
明確な所在地の証拠がないため諸説存在しています。

〔 4 〕

①
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（ 1 ）　写真Ａの土器と写真Ｂの土器について、説明しているア～エの文で正しいものは
いくつあるか答えなさい。

ア．Ａの土器は縄文土器と呼ばれ、高温で焼かれた赤褐色のものが多い。
イ．Ｂの土器は弥生土器と呼ばれ、穀物の貯蔵、煮炊きに使われた。
ウ．Ａの土器があった縄文時代は、鉄や青銅も伝来し、青銅は祭祀の時に用いら

れた。
エ．Ｂの土器があった弥生時代は、『漢書』地理志によると「クニ」と呼ばれてい

る政治的なまとまりが分立していたことがわかる。

（ 2 ）　下線部①に関連して、邪馬台国の女王の名前を漢字 3 字で答えなさい。
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（ 3 ）　文中Ⅰ・Ⅱ・Ⅲに入る都道府県の位置を、下の地図が示す①～⑤の組み合わせと
して正しいものを、下のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。

①

④

③
⑤

②

ア．Ⅰ−①　　Ⅱ−④　　Ⅲ−⑤　　　イ．Ⅰ−①　　Ⅱ−③　Ⅲ−⑤　　
ウ．Ⅰ−②　　Ⅱ−③　　Ⅲ−④　　　エ．Ⅰ−②　　Ⅱ−③　Ⅲ−⑤　　
オ．Ⅰ−②　　Ⅱ−④　　Ⅲ−③　　　カ．Ⅰ−③　　Ⅱ−②　Ⅲ−⑤　　
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　　　　次の文を読み、あとの設問に答えなさい。

　天智天皇が亡くなり、皇位をめぐる争いが（　Ⅰ　）年に始まりました。天智天皇の
弟である大海人皇子と天智天皇の子である大友皇子との間で起こった争いは、大海人皇
子が東国の豪族を動員し勝利をおさめました。大海人皇子は即位し天武天皇になり大権
をふるいました。

　大君は　神にしませば　赤駒の　腹這ふ田居（たい）を都と成しつ

　大君は　神にしませば　天雲の　雷の上に　いほりせるかも

　上記の歌は万葉歌人である大伴御行と柿本人麻呂のものです。大君とは天武天皇のこ
とをさし、当時天皇に権力が集中していたことがうかがえます。天武天皇の時に編さん
が始まり、720年に完成した『日本書紀』は神代から持統天皇に至る天皇中心の国家成立
史であり、天武天皇の系統が正統であると主張させるものであると考えられます。

（ 1 ）　下線部①に関連して、この出来事を何というか 4 字で答えなさい。また（　Ⅰ　）
に入る年を答えなさい。

（ 2 ）　上の本文の時代に関連して、以下の文章Ａ・Ｂ・Ｃの正誤の組み合わせとして正
しいものを、下のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。

　　Ａ　743年に墾田永年私財法が施行され、未開地を開墾すると永久私有が認められた。

　　Ｂ　万葉集の中には都で兵役を課された民衆が詠んだ防人の歌がある。

　　Ｃ 　聖武天皇は仏教による鎮護国家の思想によって、国家の安定をはかろうとし、
諸国に国分寺・国分尼寺をつくらせた。

ア．Ａ−正　　Ｂ−正　　Ｃ−正　 　イ．Ａ−正　　Ｂ−正　　Ｃ−誤　
ウ．Ａ−正　　Ｂ−誤　　Ｃ−正　　 エ．Ａ−誤　　Ｂ−正　　Ｃ−正　
オ．Ａ−誤　　Ｂ−正　　Ｃ−誤　 　カ．Ａ−誤　　Ｂ−誤　　Ｃ−誤

〔 5 〕
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　　　　次の文を読み、あとの設問に答えなさい。

　第 2 次世界大戦は1939年 9 月 1 日ナチス＝ドイツによるポーランド侵攻により始まり
ました。その後ナチス＝ドイツは破竹の勢いで緒戦を勝利し、1940年 6 月にはパリを占
領し、イタリアもドイツの優勢を見て参戦しました。また日本はドイツ・イタリアと同
盟を結び、ソ連と日ソ中立条約を結んだうえで、フランス領インドシナ南部に軍をすす
めました。
　この動きにアメリカは日本に対して石油供給を停止しました。この後、日米の衝突を
回避するための日米交渉は行き詰まり、日本の米海軍基地奇襲を機に太平洋戦争に突入
しました。

（ 1 ）　下線部①に関連して、日本・ドイツ・イタリアは枢軸国と呼ばれたのに対してア
メリカ・イギリス・ソ連などは何と呼ばれたか漢字 3 字で答えなさい。

（ 2 ）　下線部②の国について述べた文として最も適切なものを、下のア～オより一つ選
び、記号で答えなさい。

ア．太陽王と呼ばれ自ら「朕は国家なり」といったといわれているルイ14世はベ
ルサイユ宮殿を造営し、17世紀に絶対王政を極めた。一方、多くの侵略戦争で
国家財政を悪化させた。
イ．世界で最初に産業革命をおこし、綿糸や綿織物の産業に機械が導入され初め、

続いて蒸気船や蒸気機関車などの蒸気機関が開発されるなど、多大な社会変革
がおき、19世紀に「世界の工場」の地位を獲得した。
ウ．非暴力を掲げて民衆の指導者として登場したガンディーは非協力運動を提示

し、民衆運動に大きな影響を与えた。生活必需品である塩への課税を契機に塩
の行進と呼ばれる植民地支配の抵抗運動を行った。
エ．世界恐慌の対策として大統領であるフランクリン＝ルーズベルトはニュー

ディール政策を実施し、農産物の価格を引きあげて農民の生活を安定させ、産
業復興のために工業製品の価格協定を公認し、公共事業によって失業者を減ら
す対策を行った。
オ．免罪符の扱いに対して教会を批判したルターはカトリック教会や神聖ローマ

皇帝と対立した。のちにルター派はプロテスタントと呼ばれた。

〔 6 〕
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（ 3 ）　下線部③に関連して、日本本土への空襲が始まったのは、次の表のどの時期にあ
たりますか。正しいものを、表内のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。

1941年12月　　　ハワイ真珠湾攻撃
　（ア）
1942年 6 月　　　ミッドウェー海戦
　（イ）
1943年10月　　　学徒出陣
　（ウ）
1945年 2 月　　　ヤルタ会談
　（エ）
1945年 8 月　　　ポツダム宣言受諾
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　　　　次の文Ａ～Ｄを読み、あとの設問に答えなさい。

Ａ 　10代で京の相国寺に入った（　Ⅰ　）は修行のかたわら、将軍家御用絵師の周文に
師事し、水墨画を学びました。彼は水墨画を極めることは禅を極めることだと解釈し
明への渡航を切望するようになりました。待望の明への渡航は 3 年におよび、明で絵
を認められるようになりました。帰国後、応仁の乱を避け山口や大分に居を構えまし
た。その後名声は広まり、 8 代将軍足利義政より襖に飾る絵を依頼されましたが、「一
介の僧が金殿に描くのは畏れ多い」としてこれを辞退しました。

Ｂ 　「この世をば　どりゃおいとまに　線香の　煙とともに　灰さようなら」の辞世の
句を詠んだのは（　Ⅱ　）です。彼は駿府の下級武士に生まれました。武家奉公を辞
し、文芸の道に踏み込みました。知遇を得て黄表紙作家となり年間20本というハイペー
スで作品を量産し、その名が知られるようになりました。代表作は『東海道中膝栗毛』
であり、この作品は発売と同時に大評判になり増刊を重ね、江戸を旅出た弥二喜多の
二人が江戸に再び戻るまでの21年間の旅行記です。

Ｃ 　平城京遷都以後、日本には僧侶が激増しました。僧侶は納税義務を負わないため、
重税を逃れるために相次いで庶民が僧侶になったのです。朝廷は僧侶になるのを国家
の許可制とするため「戒律」制度の確立を目的に二人の僧を派遣しました。その二人
の僧が出会ったのが（　Ⅲ　）でした。彼は渡航の最中に失明してしまうなど、困難
な目に遭いましたが日本に渡航を果たし、皇族に対して授戒を行い、東大寺に戒壇院
を設け、唐招提寺を創建しました。

Ｄ 　平治の乱に敗れ伊豆に配流され、20年の間読経ざんまいの生活を送っていた
（　Ⅳ　）に以仁王の平氏追討の令旨がおりました。石橋山の戦いで平氏軍に敗れた
ものの、東国で兵を集めることに成功した彼は鎌倉に入ったときには大軍を持つこと
になりました。平氏は（　Ⅳ　）の弟、源義経に攻め立てられついに壇ノ浦の戦いに
より滅亡しました。
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（ 1 ）　文中Ⅰ～Ⅳに入る語句の組み合わせとして正しいものを、下のア～カより一つ選
び、記号で答えなさい。

ア．Ⅰ−雪舟　　　　　Ⅱ−十返舎一九　　　Ⅲ−鑑真　　　Ⅳ−源満仲
イ．Ⅰ−葛飾北斎　　　Ⅱ−十返舎一九　　　Ⅲ−行基　　　Ⅳ−源頼朝
ウ．Ⅰ−雪舟　　　　　Ⅱ−十返舎一九　　　Ⅲ−鑑真　　　Ⅳ−源頼朝
エ．Ⅰ−葛飾北斎　　　Ⅱ−菱川師宣　　　　Ⅲ−行基　　　Ⅳ−源頼朝
オ．Ⅰ−雪舟　　　　　Ⅱ−菱川師宣　　　　Ⅲ−鑑真　　　Ⅳ−源実朝
カ．Ⅰ−葛飾北斎　　　Ⅱ−菱川師宣　　　　Ⅲ−鑑真　　　Ⅳ−源実朝

（ 2 ）　Ｃの文の時代について、誤っているものを、下のア～エより一つ選び、記号で答
えなさい。

ア．平城京は唐の長安にならい、碁盤目状に東西・南北に走る道路で区画される
条坊制が採用された。
イ．日本から遣唐使がほぼ20年に 1 度の割合で派遣された。
ウ．和同開珎が鋳造され、都の造営に雇われた人々へ支給された。
エ．東大寺の倉庫群の一つである寝殿造を特徴とした正倉院が造られた。

（ 3 ）　Ａ～Ｄの文を、年代の古いものから順に並べた組み合わせとして正しいものを、
下のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ｃ→Ａ→Ｄ→Ｂ
イ．Ｃ→Ｄ→Ｂ→Ａ
ウ．Ｃ→Ｄ→Ａ→Ｂ
エ．Ｃ→Ｂ→Ｄ→Ａ
オ．Ｄ→Ｃ→Ａ→Ｂ
カ．Ｄ→Ｂ→Ｃ→Ａ
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　　　　次の先生と生徒の会話文を読み、あとの設問に答えなさい。

生徒：先生、「平成」という元号が変更されるのですか。
先生： そうです。以前に天皇が退位する意向を示され、生前退位することが決まったの

ですよ。だから「平成」という元号がかわるのですよ。
生徒：一般的には天皇が亡くなってから元号がかわるのですよね。
先生： その通りです。日本の場合、明治時代以降、「一世一元の制」という制度をとって

おり、天皇一代の間に元号はかえないという制度をとっているのですよ。
生徒： そう言われれば、昭和天皇が亡くなった時に、元号が「昭和」から「平成」にか

わりましたね。
先生：よく昔のことを知っていますね。
生徒：この前、たまたまおじいちゃんに聞きました。
先生：そうだったのですか。
生徒：ところで先生、天皇などの皇族に関する法律はないのですか。
先生：ありますよ。それは（　Ａ　）ですよ。
生徒：それでは、これからどういう流れになるのですか。
先生： ちなみに政府は、首相ら三権の長や皇族でつくる「皇室会議」を開いて、その後、

大臣らで協議を重ねて、（　Ｂ　）において、改元の政令の決定という形で決めら
れるのですよ。最終的には2019年の 5 月に、皇太子が新しい天皇に即位し、新し
い元号にかわります。

生徒： もう少ししたら、「平成」では無くなりますね。なんか、寂しい気持ちにもなりま
すね。

先生： そうですね。でも新しい時代が来ると考えて、未来に向かってがんばりましょう。
生徒：はい。僕も新しい未来に向かってがんばります。

（ 1 ）　文中の（　Ａ　）・（　Ｂ　）に入る語句の組み合わせとして正しいものを、下の
ア～エより一つ選び、記号で答えなさい。

ア．（　Ａ　）−特別法　　　（　Ｂ　）−委員会
イ．（　Ａ　）−特別法　　　（　Ｂ　）−閣議
ウ．（　Ａ　）−皇室典範　　（　Ｂ　）−委員会
エ．（　Ａ　）−皇室典範　　（　Ｂ　）−閣議
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（ 2 ）　下線部①に関連する文として誤っているものを、下のア～エより一つ選び、記号
で答えなさい。

ア．天皇の地位は、日本国・日本国民の象徴である。
イ．天皇の仕事として、最高裁判所長官の指名を行う。
ウ．天皇の国事行為には、内閣の助言と承認が必要である。
エ．明治憲法は、天皇が定めた欽定憲法であった。

（ 3 ）　下線部②について、次のⅠ～Ⅴのできごとを古いものから順に並べた組み合わせ
として正しいものを、下のア～シより一つ選び、記号で答えなさい。

　　Ⅰ　第一次石油危機が起こる。　　Ⅱ　日本が国際連合に加盟する。
　　Ⅲ　牛肉の自由化が始まる。　　　Ⅳ　消費税が導入される。
　　Ⅴ　郵政民営化が始まる。

ア．Ⅰ−Ⅱ−Ⅲ−Ⅳ−Ⅴ　　　イ．Ⅰ−Ⅱ−Ⅲ−Ⅴ−Ⅳ
ウ．Ⅰ−Ⅱ−Ⅳ−Ⅴ−Ⅲ　　　エ．Ⅰ−Ⅱ−Ⅳ−Ⅲ−Ⅴ
オ．Ⅰ−Ⅱ−Ⅴ−Ⅳ−Ⅲ　　　カ．Ⅰ−Ⅱ−Ⅴ−Ⅲ−Ⅳ
キ．Ⅱ−Ⅰ−Ⅲ−Ⅳ−Ⅴ　　　ク．Ⅱ−Ⅰ−Ⅲ−Ⅴ−Ⅳ
ケ．Ⅱ−Ⅰ−Ⅳ−Ⅴ−Ⅲ　　　コ．Ⅱ−Ⅰ−Ⅳ−Ⅲ−Ⅴ
サ．Ⅱ−Ⅰ−Ⅴ−Ⅳ−Ⅲ　　　シ．Ⅱ−Ⅰ−Ⅴ−Ⅲ−Ⅳ

（ 4 ）　下線部③に関連する文として誤っているものを、下のア～エより一つ選び、記号
で答えなさい。

ア．国会は「国権の最高機関」かつ「唯一の立法機関」であると規定されている。
イ．内閣は「行政権に属する」と規定されており、国務大臣の過半数は衆議院議

員から選ばれる。
ウ．裁判所や裁判官の独立を意味する「司法権の独立」は、大津事件で守られた。
エ．日本における三権の関係は、お互いが「抑制と均衡」という側面を兼ね備え

ている。
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（ 5 ）　下線部④の説明として正しいものを、下のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。

ア．これを改正するには国民投票が必要である。
イ．これが適応されるのは国会議員のみである。
ウ．これは日本国憲法の「地方自治」の章に規定されている。
エ．これは内閣によって制定される命令のことである。
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　　　　次の資料Ⅰ～Ⅲを読み、あとの設問に答えなさい。

資料Ⅰ　国際人権規約　
　第 1 条　 すべての人民は、自決の権利を有する。この権利に基づき、すべての人民は、

その政治的地位を自由に決定し並びにその経済的、（　Ａ　）、文化的発展を
自由に追求する。

　　　　　（･･･以下中略）
　第 2 条　 この規約の締約国は、この規約に規定する権利が、人種、皮膚の色、性、言

語、宗教、政治的意見その他の意見、国民若
も

しくは、（　Ａ　）出身、財産、
出生又は他の地位によるいかなる差別もなしに行使されることを補償するこ
とを約束する。

　　　　　（･･･以下中略）
　第 6 条　 この規約の締約国は、労働の権利を認めるものとし、この権利を保障するた

め適当な措置をとる。この権利には、すべての者が自由に選択し又は労働に
よって生計を立てる機会を得る権利を含む。

　　　　　（･･･以下中略）

資料Ⅱ　国際連合憲章　前文
　 　われら連合国の人民は、われらの一生のうちに二度まで言語に絶する悲

ひ

哀
あい

を人類に
与えた戦争の惨害から将来の世代を救い、基本的人権と人間の尊厳及び価値と男女及
び大小各国の同権とに関する信念をあらためて確認し、正義と条約その他の国際法の
源泉から生ずる義務の尊重とを維持することができる条件を確立し、一層大きな自由
の中で社会的進歩と生活水準の向上を促進すること並びに、このために、寛容を実行
し、且つ、善良な隣人として互に平和に生活し、国際の平和及び安全を維持するため
にわれらの力を合わせ、（･･･以下中略）

資料Ⅲ　男女雇用機会均等法
　第 1 条　 この法律は、（　Ｘ　）を保障する日本国憲法の理念にのつとり雇用の分野に

おける男女の均等な機会及び待遇の確保を図るとともに、女性労働者の就業
に関して妊娠中及び出産後の健康の確保を図る等の措置を推進することを目
的とする。

　　　　　（･･･以下中略）
　第 2 条　 この法律においては、労働者が性別により差別されることなく、また、女性
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労働者にあつては母性を尊重されつつ、充実した職業生活を営むことができ
るようにすることをその基本的理念とする。（･･･以下中略）

　第 5 条　 事業主は、労働者の募集及び採用について、その性別にかかわりなく均等な
機会を与えなければならない。

　　　　　（･･･以下中略）

（ 1 ）　資料Ⅰの（　Ａ　）に入る適切な語句として正しいものを、下のア～エより一つ
選び、記号で答えなさい。

ア．−普遍的　　　
イ．−国際的　　　
ウ．−民族的　　
エ．−社会的　　　

（ 2 ）　資料Ⅰの下線部①に関連する文として最も適切なものを、下のア～エより一つ選
び、記号で答えなさい。

ア．労働三権とは、団結権・団体交渉権・勤労権である。
イ．労働三権は、すべての労働者に適応されるので、この権利を制約される労働

者はいない。
ウ．権利を保障するための労働三法とは、労働基準法・労働組合法・労働関係調

整法である。
エ．労働基準法では、現在 1 週間に48時間労働が規定されている。

（ 3 ）　資料Ⅱの下線部②に関連する文として適切なものを、下のア～エより一つ選び、
記号で答えなさい。

ア．大日本帝国憲法（明治憲法）において主権は国民にあった。
イ．大日本帝国憲法（明治憲法）において社会権の規定はない。
ウ．日本国憲法において、自由権の規定はあるが、社会権の規定はない。
エ．日本国憲法において、基本的人権はいかなる制約も認められていない。
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（ 4 ）　資料Ⅱの下線部③について、国民の三大義務として正しいものを、下のア～エよ
り一つ選び、記号で答えなさい。

ア．義務教育無償の義務　　　イ．教育の機会均等の義務
ウ．納税の義務　　　　　　　エ．選挙の義務

（ 5 ）　資料Ⅲの空欄（　Ｘ　）には、日本国憲法14条に関連する言葉が入る。この言葉
を 6 文字で答えなさい。

（ 6 ）　資料Ⅰ～Ⅲが制定された年代が古いものから順に並べた組み合わせとして正しい
ものを、下のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ⅰ−Ⅱ−Ⅲ　　　イ．Ⅰ−Ⅲ−Ⅱ　　　ウ．Ⅱ−Ⅰ−Ⅲ
エ．Ⅱ−Ⅲ−Ⅰ　　　オ．Ⅲ−Ⅰ−Ⅱ　　　カ．Ⅲ−Ⅱ−Ⅰ
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